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Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatal kan, KUTAS! I könyv- 
nyomdájában, valamint ZICllÉlt- 
MAN li. közv. irodájában is.

Név nélkül vsgy bérmentetleuiil 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek ügyelőmbe.

Kéziratok viasza nem 
adatnak.

iiigv szó.
Mint Ebers regényhőse: Ulrik, azon- 

kép keresi, kergeti Szapáry gróf pénzügy- 
miniszter is azt az »egy szót«, mely ke- 
reszlülsegitené a kormányzás évein.

Megpróbálta a takarékossággal. De ez 
a próba sem sokáig tartott. Mindössze ad­
dig, a mig miniszterségének első évében 
összefutottak kezébe az uj budget szálai. 
Látta, hogy a kollegák mind igen szeré­
nyek a követeléseikben, lehetetlen tőlük 
lealkudni egy garast is. a kin pedig bőven 
lehetne takarítani: a közös hadügyi mi­
niszter, az nem áll alkuba egy perczig 
sem, az teljes födözetet követel a budget- 
jóre s nem kérdi, houuét telik.

A takarékosság tehát nem lehet az az 
>egy szó<, melylyel közösügyes miniszter 
boldogul.

Második kísérlet az adóemelés volt. 
Ezt gondolta Szapáry a varázsszónak. És 
csakugyan ördögi varázsszózat lett belőle, 
mely rémületet keltve zúgott végig az or­
szágon. Megremegett tőle szegény és gaz­
dag, mert az életösvéuyt kergető miniszter 
oly leleményességet fejtett ki a közadók 
emelésében, mintha csak megszállotta volna 
az emberi jólét örök ellenségének szelleme. 
De hát ez nem tarthatott mindvégig. — 
Mephisto is kimentette az 'emberüldözés 
repertoirját, ki kellett fogynia belőle a ma­
gyar pénzügyminiszternek hasonlóképeu. És 
eszerint az adóemelés sem bizonyult igazi 
>egy szó<-nak.

Következett az adósságcsinálás. Uj­
jongott neki Szapáry gróf, hogy ez lesz az 
»egy szó.< Csillogó budgetet állították ösz- 
s'.e az ügyes miniszteri tanácsosok és csak 
egy szóba került, a liothschild-konzorczium 
adta a pénzt halommal. Minden érben meg- 
tóditottuk az államadósságokat újakkal, 
ennyiből állott az egész állami gazdálko­
dás. A mennyi deíiczit, annyi kötvényt 
írunk alá, kell-e ennél könnyebb megol­
dás ? Szapáry ráütött tündér-vesszőjével a 
pónzkirályok arany-hegyeire és mint ki- 
apadhatlan forrásból, úgy ömlött a kincs.

Hanem hát az a forrás sem bizonyult 
elapadhatlannak és az állam hitelével együtt 
tüneményes gyorsasággal merül ki. Hiába 
suhog a vessző, hiába szól a varázsige, 
az »egy szó< megint lebukik a semmi­
ségbe.

Mellesleg még egy szónak erejét tette 
próbára a pénzügyminiszter: az álla: 
szágok eladását. Azonban ez csak aféle

közvetlenül lerovandó illetékek és az egyenes 
adók módja alá eső kincstári követelések be­
szedésének szorgalmazását egész általánosság­
ban ezennel elrendelem.“

Elmondja aztán a miniszteri rendelet, 
hol alkalmazandó a teljes szigor. Részlete­
sen sorolja el az eseteket, de azért a pa­
rancs általánosságban szól, mert a teljes 
szigor alól kivétel körülbelől csak akkor 
engedtetik, ha valaki a jövő évi adójával 
tartozik. Egyéb esetekre, kifejezetten »min­
denütt és kivétel nélküle az a parancs 
irányadó, hogy az illető közegek a »végre­
hajtás második fokozatát: a zálogolást ak- 
kép fejezzék be, miszerint az árverést folyó 
évi augusztus havában egész általánosság­
ban megindítani lehessen.«

A parancs most is teljesül, mint egyéb­
kor. Az >egy szó« megteszi hatását széles 
e hazában mindenfelé. Augusztus hó nincs 
messze, pár nap múlva sáska módra fogják 
bejárni határainkat a fölemelt létszámú 
végrehajtók, állami pecsétet ütve a magtá­
rak ajtóira, eldobolva az asztagot a szérű­
ről, a kereszteket a rétről.

És ez a méltatlanság! Hogy az ál­
lam behajtani igyekszik a közadókat, az 
épp oly természetes, mint jogosul:, és a 
magyar ember tiszteletre méltó érzéket ta­
núsít ez iránt mindenütt. Hanem ezzel nem 
számol a pénzügyi miniszter. Nem
vagy nem akarja bevárni, mig

győzi, 
gazda be­

takarítja termését és maga rendelkezik an­
nak értékesítése felől, hogy azután kötele­
zettségeinek és első sorban közadó tartozá­
sainak a lehetőségig eleget tegyen. A pénz 
ügymiuiszter már ugyszólva a hullámzó ka­
lásztengerre ráteszi kezét és az aratás, be 
takaritas, cséples munkáját végrehajtói köz­
benjárással, szégyent és nyomort jelentő 
dubszóval sietteti, a mivel nemcsak fölös 
leges költséget okoz a gazdának, de mellé 
még potom áron vesztegeti el az elvisel- 
hetleu közterhek alatt nyögő adófizető ter­
mését.

Evről-évre megújul ez a panasz, de 
sérelem mindegyre ismétlődik és mindegyre 
méltatlanabb arányokban. Mert ne higyje 
senki, hogy a hivatalos lapban közzétett 
rendelet kimeríti a pénzügyminiszter uta 
sitasait. Az utasítások erősebb és kegyet­
lenebb részeit azok az intimatumok tartal­
mazzák, melyek özönivel érkeznek az adó­
felügyelők »saját kezeihez«. Azokban nyer 
még csak erélyes kifejezést az az »egy 

:ijó- “ szó«, melyre Szapáry gróf végső kísérleteit 
Ki. alapítja, az az egy szó : doboljatok !

segítő szó, uz uatjuaoi mii.iu uccigíl uu„ j - Belföldi hírek.tiz tizenkét millió bevételt hoz 
óveukint, már t. i. ameddig ki nem fogyunk 
az eladni valóból.

Ennyi balkisérlet után természetesen 
uj kételyek közt háuyhódott a pénzügy­
miniszter lelke. Kereste azt az >egy szót«, 
melylyel boldogulni lehet. Kell lenni egy 
ily szónak mindenesetre !

Az isten nem azért teremtette a pénz 
ügyminisztereket, hogy nyomorultul

Gr. Kálnoki külügyer 
Lehelben értekezett hg Hohenlohe főudvar­
mesterrel : Vilmos császár es királyunk Gas­
te inban találkoznak aug. 6 án.

— Külföldi hirek. Orosz forrás 
b ó 1 azt a hirt jelentik, hogy Giers külügy­
miniszter, mivel az angol-orosz tárgyalásokban 
egyelőre — az angol parliamenti választások 
eldólteig — fordulat úgy sem várhatő, legkö­
zelebb szabadszabadságra megy. — Sa 

eiDuk- j 118 b u r y úgy akarja az egyptomi kérdést 
janak a hatalomért való küzdelemben. Kell j megoldatni, hogy Egyptom számára nemzetközi
lenni egy szarnak, mely nem kopik el 
oly hamar, melynek tartósabb a varázs­
ereje !

Doboljatok! Ez az a varázsszó.
Ha nyárra hajlik az idő és egy hosz- 

szu fáradságos év munkájának gyümölcseit 
aratják az emberek, akkor van e szónak 
legnagyobb ereje. Doboljatok irgalom és ke­
gyelem nélkül! így hangzik a pénzügyi 
miniszter parancsa, csakhogy egy kis czi- 
kornyás körülírással:

„Miután a mezőgasdasági munka és ter­
melő idény már megnyílt, a gyapjú, a repeze- 
termés, a házigazdaság, a kertészet mellék- 
terményei már értékesíthetők, sőt az aratás 
befejezéshez közelegvén, nemcsak a mezőgaz­
dasággal foglalkozók számára nyíllak meg a 
jövedelmi források, hanem a kézi munkásokra, 
iparosokra és kereskedőkre nezve is több és 
kedvezőbb az alkalom, hogy munkaerejüket, 
ipari terményeiket és kereskedelmi czikkeiket 
értékesíthessék : ugyanazért az egyenes adók, 
p hadmentességi díj, a szólődézsmaváltság, a

ellenőrzést teremtsen, a melyben Anglia ját 
szaná a vezérszerepet. — Ferry az Általa 
megteremtett gyarmat-politika tárgyában nagy 
beszedet tartott a franczia szenátusban, mely 
azt rokonszenvesen fogadta.

KARCZOLATOK.
(Meddig várjunk ? — Olvasztó miniszter. — A rendőr­

ség. — A párbaj.)
Négy-öt helyei) egyszerre templomrablás.
Az eddig napvilágra került templom- 

rablások megtalált tettesei, vagy legalább az 
orgazda ama czivilizálatlan, kegyeletien 
elemből kerültek ki, melyeket még most is 
esőstől önt hazánkba Galiczia. Lehet, ezen ele­
mek szerepeltek a debreczeni kaíh. templem 
kirablásakor is.

A beőzönlést megakadalyozó törvéiy 
hiánya képezi a baj legfőbb okát.

Vagy addig várjunk reá, mig egyszer a 
templom rablóbandák Krisztusnak nézik magút 
Tisza Kálmánt s őt is elrabolják!

* I

Meg be is olvasztják mint rab- 
lőtt templomi érczet más érez közé ! Hiszen ő 
a politikai téren úgy ia hajlamot tanúsít az 
olvasztások iránt; maga beolvadt a Deák- 
páriba, Magyarországot lassau-lassan beolvasztja 
Ausztriába. Önállóságunkat úgy is leolvasztotta 
már a minimumig.

*

Debreczen rendőrségének élén elég buzgó 
egyének állanak.

De a személyzet kicsiny, a rendőrök fi­
zetése oly jelentéktelen, hogy ezen (18 frtou 
havonként) értelmes embert találni nem is 
lehet.

De — a mint egy temesvári lap 
ismét megerősíti a hivatalos sajtó által meg- 
czáfolt hirt — a belügyminisztériumban már 
is szabadulni akartak a Tőrök János föv. r. 
kapitány becsületességétől és erélyességétől — 
a mi furcsa buzdítás az egész rendőrségre 
nézve 1

A publikum jó szive mindig a szenvedő, 
mindig a halott mellett van.

Így volt az akkor is, a midőn dr. Rosen­
berg lelőtte gróf Batthyányit.

És jól vau ez igy. A halál részvétet 
parancsol.

Az ellenszenv azonban a társadal­
mat iileti meg, mely a párbajt megköveteli.

Egy katona lelövi a másikát. Mert nem | 
tör,enik semmi, a mi a mereven nyilatkozó 
közszellemnek ujj, emberiesebb irányt adna s 
mondaná az életöket puszta formákért 
koezkaztató katonának, hogy: „Tartsd 
lenn hősiessegedet akkorra, 
midőn a trón érts hazádért 
koczkztatod életedet!“

A halotté iegyea a részvét, az élők pe­
dig hassunk oda, bogy a j ö v ó társadalma 
einneriesebb legyen szabályaibanI

Gili Balazs.
A h. szoboszlói kerület.

H.-Szoboszló polgármestere, G z e gledi 
Lajos úrhoz heilöu a következő kérvény nyuj- 
ta:ott be :

Tekintetes polgármester ur !
Köztudomású dolog, hogy a b.-szoboszlói 

választókerületben az országos képviselő vá­
lasztás f. évi aug. 2-ra tűzetett ki, törvény 
által biztosított j ga minden választó polgár­
nak a szavazók névjegyzékét megtekinteni, 
vagy arról másolatot vehetni, akár egyik, akár 
másik parthoz tartozzék is az, már csak azért 
is, mert e nélkül az a párt, melynek a lemá­
solás meg nem engedtetnek, meg bizalmi fér­
fiakat sem volna kepes kiküldeni, és e nélkül 
a választás törvényesen meg sem ejtethetnek.

Tisztelettel kérjük azért, hogy nekünk a 
választók névjegyzékének lemásolását megen­
gedni meltóztassek.

Tisztelettel lévén 
Borbély Ferenci, 

városi képviselő és közbirtokos.
Erre a kérvényező kapott egy választ, 

mely nem csak arra mutat, hogy a t. polgár- 
mester ur annyi nelyesirást sem tud, amennyit 
ma már IV. elemi osztályú tanulótól is meg­
kívánhatunk, de arra is, hogy Czegledi ur még 
saját hatáskörét sem érti, a mennyi­
ben a hozzá, mint polgármesterhez beadott 
kérvényre választási elnöki minő­
ségben válaszolt. Az igaz, hogy most, taka- j 
rékpénztári igazgatói és választási-elnöki mi­
nőségében viszont úgy jár el, mintha nem! 
volna egyéb, mint csakis kormánypártii 
kortes. i

Az említett végzés betüről-betüre 
igy hangzik :

azonnal kiadom lemásolás véget mihelyt 
á központi választmány Elnökétől Tek: aiis- 
pánytól erre nézve rendeletet hoznak; de 
addig nem tehetem. 885. Julius 28. Czeglédy 
Lajos választ. Eluök.

Igaz, hogy a törvény nem intézkedik az 
iránt, hogy — a kitűzött határidőkön kívül — 
megtekintésre vagy lemásolásra egyeseknek 
kiadható e a névjegyzék, vagy nem ; de miután 
a miniszter, egy éppen megyénkben előfordult 
praecedens alkalmából, az alispán, polgármes­
ter, vagy vál. elnök belátásától teszi függővé 
az erre való engedmény megadását: azt hisz-1

szűk, hogy a hol a választás körül nem 
akarnak visszaéléseket elkövetni, ott a 
névjegyzéket épen azért nem rejtegethetik.

A h.-szoboszlói polgármester ur támo­
gatva érzi magát a megye részéről is, mert 
az alispán, vagy — Czeglédy ur szerint — 
a 1 i s p á u y ur helyeselte az engedély meg­
tagadását.

Itt bizony hiba van a kréta körüli 
Éppenjazért ne sokat bimezzünk-hámozznnk, 
hanem mondjuk ki, miszerint a kerületben az 
a gyanú tartja fenn magát, hogy a két válasz- 
’ási eluök es Tury Albert kormánypárti jelölt 
ur neve nem található az ez évi képv. válasz­
tók névlajstromábau. Mindaddig, mig erről meg 
nem győződhetünk, azt kell hinnünk, hogy a 
névlajstrom szorgos elrejtésének egyik oka 
ez, a másik ok pedig abban rejlik, hogy a 
kormánypárt a választási aktus alatt szándé­
kozik — a lajstrom kizárólagos birtokában — 
jogtalan szavazatokat elfogadni, jogosakat meg- 
eróteleniteni.

Igaz ! Az utolsó megyei közgyűlésen tisz­
teletbeli szolgabirói segéddé kineveztetelt 
Tapp Lajos közigazgatási gyakornok, ki a 
hivatalos esküt azonnal le is tette. Papp Lajos 
ur — ha a legközelebbi tisztujitásig várni tü­
relme vau — meggyőződött volna, hogy a me­
gye közönsége csak megválasztotta volna vala­
minek, a nélkül, hogy ót valami nemű politikai 
sakkhuzásra akarná felhasználni.

A következő nyilatkozatot is vettük :
Megbotránkoztató esetről tudósítjuk e 

lap olvaso közönségét ! E hó 2G áu vasárnap 
reggel ugyanis a kormánypárt azt követte el, 
hogy a templomtól mintegy 200 lépésre, h 
poigármtster ur veje Nagy Károly ur és 
unokája T ó k e s Gabor városi tanácsnok ur, 
egy kocsin; ezenkívül a város négyes fogata 
is az úgynevezett Puszta-faluban összejöttek 
es éppen akkor, a midón a nép a templomban 
az istenitiszteletre begyük volna, egy 10 tagú 
zenész-csapat húzta a kortesdalokat. Én figyel­
meztettem is a fent irt két urat, hogy uem 
illő az iste-itisztelet alatt ily dolgokat mivelni, 
de szavaimat ók gyönyörűen elhallgatták és a 
banda még továbj is húzta a nótákat. Bizony 
igaz az, hogy a mit a kormánypárt nálunk 
megenged magának, az minden egyéb lehet, 
csak nem rendes es törvényes eljárás ! A vá­
rosi kapitányi Írnok meg epen azt felelte kér­
désemre, nogy „a ki teheti, teszi az 
még istenitiszteletkor is!“ 

H.-Szoboszlo, 1885. ju1. 26-áa.
Szilagyi János,

várost képviselő m. k■

Kisdedóvás.
(Kérelem az óvodákat fentartó egyletek és testüle­

tekhez.)
A kisdednevelók országos egylete a kez­

det nehézségeit legyőzött 14 eves működés 
után hasznos tevékenységének immár gyümöl­
csöket is Ígérő uj stádiumába lép.

A kisdednevelés tudományának és gya­
korlatának fejlésztese, terjesztése, népszerű­
sítése s ezzel az képezi egyletünk egyik fő- 
hivatását, hogy a családi nevelés és az intézeti 
képzés közt még mindig betöltetlen hézagot 
besáuczolja, a család és iskola nélkülözhetetlen 
egybehatását előkészítse. Másik kiváló hivatása 
a kisdeduevelők önképzésének a társulásból 
fejlődő buzgó erővel támogatása; érdekeik ön­
zetlen védése.

Eszközeink: gyülésezések, felolvasások, 
gyakorlati foglalkozások, páiyadij kihirdetések 
es főként: oly szaklap kiadása, mely az elmé­
letet a gyakorlattal egyézteti, a nevelési elveket 
népszerű ismertetéssel terjeszti.

Soha sem kínálkozott czéljiink megkö­
zelítésére kiválóbb alkalom, mint a f. évi aug. 
21, 22 s esetleg 23 napjaid Budapesten meg­
tartandó nagy gyűlésünk. Az orsz. kiállítás a 
nevelésoktatásnak is nem remélt gazdag cso­
portokban nyújt okuló tapasztalást. Alapsza­
bályaink javasolt módosítása egyletünk szak,- 
és társadalmi tevékenységét megsokszorozza, 
bevonván a rendes tagok körébe a tanítókat 
és módot nyújtván tagdíj ieszálfiiás által a 
nevelésbarát nagy közönségnek egyletünkbe 
lépésre és tartalomban, terjedelemben napról 
napra gazdagodó lapunk, a „Kisdednevelés“ 
ingyenes megszerzesere. a Bujanovics-Koppy- 
alapitvány 2000 forintja pályakérdések kitű­
zését teszi lehetővé. A minden eddiginél nép- 
szerübnek Ígérkező közgyűlés, a kisdedneve­
lésügy számos problémáját megoldásra segíteni 
van hivatva.

Annál kívánatosabb tehát, hogy kiket 
eddig sajnosai! nélkülöztünk mivelődési és nem-



zeti missiót teljesítő egyletünk körében: az 
óvodákat fenntartó gen tisztelt egyletek és 
testületek uj de ránk biztató ki.ntásait, aiapnó 
vagy pártoló tagságra jelentkezéssel beváltam 
kegyeskedjenek.

Alapító tag, ki vagy a mely testület egy­
szer mindenkorra legalább 50 forintot fizet, 
vagy ily összegről alapitó körvényt a.lit ki és 
beváltásáig évente 3 forintot fizet az egylet 
pánztárába; pártoló tag, ki (vagy a mely tes­
tület) G éven ál évenként 3 forintot fizet az 
egyletnek ; viszonzásul a tagsági alapszabály - 
szérű jogok gyakorlása mellett, minden az 
alapító, mind a pátoló (és rtndes) tagok in- j 
gyen kapják szak és családi lapunkat, a „K s-! 
dednevelést.“

Es fölöttébb óhajtandó, hogy szorgalmas ] költségeket is csak nagy nehezen vagyunk ké-jmeg a jövő nemzedék életképességének, 
de szűk anyagi viszonyok közt élő rendes tag-jp?- ek fedezni, annyira, hogy ha még egy ily | Szivem mélyéből kívánom, hogy működé­
in'* a kisdednevelők (gyermekkertésznók) meg $ évink lesz, mint a mosta"i volt, a mikor a ! söket bő siker koronázza, bogy e nemzetre az
a rendes tagokul belepő tanítók némi segé'y-j többi rendkívüli költségeken kiviil a nyári * idők végtelenségéig alkalmazhatók legyenek a
összeggel gyamolittassanak a fővárosba utazás | tánczmuiatságunk is deficitet mutat fel, és költő ama szavai : „( s a k sast
es itt 3—4 napig időzés költségeiben a nyílj \ Budapestre küldetésünk költsége is érzékenyen n ek a sasok, s nem szü
tandó áldozat dúsan kamatozik a nevelő fel
uju ó munkakedvében és szerzendő tapaszt» 
lataban.

Azon tiszteletteljes kéréssel fordulunk 
hát a czimzett nevelésügyi egyesülethez s il­
letőleg testülethez, hogy méltozUssék :

1) a kisdednevelők orsz. egyesületébe 
alapító — vagy pártoló tagul belepni és f. 
e»i augustus 21—23 napjain Budapesten tar­
tandó közgyűlésünkön magát képviseltetni;

2) kisded nevelőjének, vagy tanítójának 
(uvermekkertésznőjének, tanítónőjének) a köz- 
gyülé'üukre felutazás czéljábói szünnapokat 
engedélyezni, és

3) őket segélydijjal támogatni.
A kisdeduevelés általános emberi és ma­

gyar nemzeti jelentősége oly határtalan, hogy 
bízván bízunk annak fejletésére munkánk lel­
kes fölkarolásában.

Tisztelettel
Budapesten, 1885. június 22.

A Kiededneveiók orsz. Egyletének“ választ­
mánya.

ten a toruaügy haladása, pártolása es annak 
tontosságara uezve latiunk es tapasztaltunk- 

Mig szerény egyletünknek II

DEBEECZE N.
ral kisérte a tornászok edzettségét és ügyes- annak igazságáról, hogy a jelszavaknak : ép-; 6. Határozathozatal oly indítványok felett, 
léget mutató gyakorlatokat. • ség, erő, egyetértésnek, melyeket önök zászló- melyek legkésőbb 3 nappal a közgyűlés össze-

a nemzeti és budai tágas és gaz-t jukra Írtak, valósításának főforrása és biztosi-Láttuk----- ,
dagon felszerelt tornacsarnokot; tudjuk, hogy . téka az önbizalomnak, és ennek folytán a 
csaknem minden kisebb városbeli egyletnek p nemzeti erő, a nemzeti hatalom, gyarapodá- 
saját czéiszerü tornacsarnoka van; csak mi f: sának.
vagyunk a főiskola kegyére utalva, mit ugyan / Épen ezért a főváros törvényhatósága 
halás elismerés és köszönettel kell fogadnunk,; kezdettől fogva lelkesen felkarolta a tornászat 
de ép azért, mert a tornaterem a főiskola r ügyét s tudja azt, hogy amit e téren 
epületebeu van, azon hátránynyal bir, hogy ajtesz, az nem áldozat hauem tar- 
közöaség azt hiszi, miszerint a tornázás csak Hozás, tartozás a haza és nem- 
a tanuló ifjúságnak való. Egyletünk tőkéje oly íz e t irányában. Önök uraim nemcsak a 
csekély, hogy czéiszerü, s az újkor kivánal-1 jelennek, hanem a jövőnek is munkásai, mun- 
mainak’megfelelő, tágas tornacsarnok építésére | kásságuk nemcsak önmagukban, hanem a jövő 
még csak ~ gondolnunk sem lehet, de a mi > századokban is hajt gyümölcsöket, mert a je- 
töb'n bevétel is oly csekély, hogy a folyó í len nemzedék megedzése által alapját

hívása előtt az igazgatóságnál benyújthatók. 
Ezen indítványok az igazgatóság véleményével 
ez utóbbi utján terjesztetnek a közgyűlés elé.

7. a határozathozatal mindazon tárgyakra, 
melyeknek elintézésére az igazgatóság vagy a 
felügyelöbizottság jogosítva nincsen vagy magát 

téren jogosultnak nem véli.
Az évi zárszámadásnak a közgyűlés általi 

jóváhagyása az összes igazgatósági tagok fel­
mentésül szolgál.

Az alapszabályok módosítására czélzó ha­
tározatok érvényessége az 5. §, szerint befize 
tét részvények % részének a társaság felosz­
lására czélzó határozatok érvényessége pedig 

1 a befizetett részvények felének a kögyülésen 
I való jelenlétéből illetőleg képviseletétől fel- 
I tételezhetik s ily határozatok csak a jelen- 

■ levő szavazatok 2 ,-ának többségével dönt- 
n e m z e 1 heiők el.

vetik

megtámadta pénztárunkat, aligha oda nem |U 
lünk, hogy az egy lei megszűnik, ha a közön­
ség, a mily tői várná egy ily egylet fentartá- 
sára szükséges elemet, eddigi közönye mellett 
meg marad.

Hogy más városokban mikep pártolják a 
tornaegyleteket, onnan látható, hogy egyletünk­
nél sokkal fiatalabbak s máris oly alapon alia 
nak, hogy a jövőtől nincs mit felniök, mert 
áldozatkész?egre találtak s az előítéleteket 
leküzdeni képesek vaiának, má-felől az önálló

u y
gyáva? Ha azonban a közgyűlésen a megkiváu- 

u I a t Nobia p á r d u c z a.“ £ tató részvény mennyisége képviselve nincsen
Isten hozta önöket ! | ugv uj közgyűlés hivatik össze mely feltétlenül
E szép szavak, s ama tény, hogy Buda-1határozat képes, 

pest törvényhatósága csakugyan áldozatot ho $ Azon közgyűlési határozatok, melyek az 
zott és hoz a tornaügyért mutatja azon kész-1 alapszabályok módosítását, vagy a társaság 
ség is, hogy a tornászok fogadtatásában jelen-g feloszlását tárgyazzák az uj igazgatóság ált»! 
tékeny reszt vett s a mintegy 500 főnyi tor- * a kereskedelmi czégjegyékbe bevezetés végeit

11", A I n *, , 11 aI Air au "I AeTTg,\ éle mir Kai a! ah t A n /I Air ■nász számára fényes banquet et rendezett aaz illetékes törvényszéknek bejelentendők. „ 
kiállítási zenecsaruokban. ; bevezetés megtörténte előtt az említett hatá-

Elismeréssel említjük fel végre a nem-f rozatok érvénynyel nem bírnak, 
u I zeti torna-egylet elnöke Hegedűs Sándor ur- « a társaság kormányzata.
— * nak buzgoságát és szeretetreméltó modorát, I A társaság ügyei kezeltetnek.

a) az igazgatóság,
b) a felügyelő bizottság,
c) a vezénylő igazgató,
d) az üzletvezető által.

i Az igazgatóság 6 tagból áll, melynek is 
egy tagja, mint vezérigazgató az üzlet vezetése 

irá" "i felett, állandó felügyeletet gyakorol. A ve- 
5 zényló igazgató az igazgatóság által meghatá- 

E szerint láttunk, tapasztaltunk, tanul- ? rozott tiszteletdijjal az igazgatóság kebeléből 
tünk, szives barátságos fogadtatásban része ? választatik. 
sültünk, s csak azon óhajjal fejezzük be so- - 
rail kát, hogy mindazokat, a kik a fővárosban I 
a tornaügy mellett buzgólkodtak, ezután se

tornacsarnok is jövedelem forrás, nekünk pe­
dig a népkertben levő silány sátorért, ha azt * BockMberg Ernő művezető ügybuzgóságát, ts- 
nyári tánczmuiatságunk alkalmával használni | p ntatos-ágát és ügyességét, a Keresztesy Sán- 
akarjuk, GO írt hallatlan dijat ke;l fizet- i dór ügyességéről és faradhitlanságáról tauus- 
nünk. I kodó kitűnő productiókat a növendékekkel.

Meglepő volt előttünk azon hév és ügy- \ Kun Gyula városi tanácsos, Szilágyi Sándor, 
buzgóság, mely Ível egyes nagybefolya.su egye-. Krészhaber, Andreánszky stb. uraknak barát- 
nek az orsz. tornaszoveíség alakuló, s a lor- 5 ságos jóindulatát és szives készségét 
natanitok egy letének közgyűlésén a tornaügy g Újunkban.

E E gyűléseken a tornászaira vonatkozó uj és - lankadjanak, s ezután is 
érett eszmékkel megismerkedtünk. Láttunk és Oemelt elismerésekben, nekünk pedi 

, hallottunk jeles féifiakat az ügy mellett hav- hamarább sikerüljön egyletünket pártfogás 
11 czolni, a midóu annak megszilárdítását,

iránti érdeklődésüknek kifejezést adtak ; az 
orsz. tornaszövetségbe egyletünk is belépett, s 
választmányi tagul Örvenyi Vilmos műveze­
tőnk megválasztatott, utóbbiba, a tornatanitOk

Utóhangok az orsz. tornaiinnepélyröl. I e-yietebe örv.uiyi Vilmos szinte felvétetett.
Debreczen, jul. d0.

Emlékezetes fog előttünk maradni, a mit. .... - I, ____ _ < uanuLniuA I iciiiur.i' at iijrnrt-L u»i - uailiai auu amei UJlUil eu> teiuímci, uaitivaa? , , .
juh. nak 28-dik és kővetkező napiam Buiiapes- í , - . , 1 , . , , • . , . választás a,kaiméval‘ 11 11 (czolni. a midőn annak megszilárdítását, a tani-1 azon színvonalra emelni, a melyre hivatva van !? . , ,, , ... ., ,

f tásávai foglalkozó egyenek állását, nyugdijazá-j A torna-egyletnek a tornaünnepélyre fel- - ‘ “ ''e 1 e
I sár. a töbuí középiskolai tanárokéival egy ; i Oldott működő tagjai: 

ev óta az i szjnv0lialra emelését a közoktatásügyi iniuBz 
előítéletek és közönség ellen keli harczoima, I terimná.1 
addig sokkal ifjabb egyletek megerősödésnek ‘
e- virágzásnak örvendenek. Mas egvleieknek« ,, , , „ , ... t, ? Meglepő volt ránk nezve Budapest tör-fműködő tagjai, nem úgy mint nálunk csupán , * 1 érdeklődése és áldozatkész 1
tanulókból, nanem mindenféle korú es foglal v b , eraekiouese és áldozatkész-1
kozásu egyénekből állanak, elnökei, tisztviselői f » to: »augy iránt, nevezetesen az ttnne-
büszkék azon bizalomra, mely ősét az egyíe- - ^ megkezdése előtt, bes-éde Ivammerma er $
tek elere állította, nekünk pedig minden tiszt- K4r®^ urnak’ kl a «vár03 törvényhatósága 

kell rettegnünk, hogy ] evében ezeket monda :
Az öröm legbensőbb és | __ __
üdvözlőm Budapest fő- f svakra teried ki: ' esetleg azok elbocsátása.

sürgetni s 
vetni elhatározták.

erre nezve mindent eikö-
S z u t o r Fereucz előtoruász,
V eres Bálint „
Kiss István „
M a t o 1 c si István „
C s á n k y Béniámin „
Bázsó Gyula elötornász jelölt.

Uj intézmény Debreczenben.
(Gazd. és kertészeti áru csarnok.)

Az igazgatósági tagok a közgyűlés által 
3 évre választatnak, működési idő tartamukrrr,t: - mm «*• i»« «ee.«„a.,k„a

J miinél - az igazgatóság s tagság elhalálozás
vagy kilépés által üresedésbe jönne, a legutóbbi 

legtöbb szavazatot inert 
a legközelebbi

közgyűlésig.
Az igazgatóság a társas czégjegyzést az 

alapszabályok értelmében eszközli.
Igazgatósági ülések havonként legalább 

egyszer, de a körülményekhez képest többször 
is tartatnak, ezekre az elnök a felügyeli, bi­
zottsági tagok is meghivatnak s a tanácskozá­
sokban rés/tvehetuek.

Az igazgatóság hatásköre.
1. A csarnok üzletvezetéséhez megkiván-

(Folytatás.) itató tisztviselők s egyéb személyzetnek a tueg
A közgyűlés hatásköre a kővetkező tár- ^ választása, azok díjazásának megállapítása, 

gyakra terjed ki: |

újító közgyűlésén attól
az elnöki szék üresen marad. Valóban kétség- í „Tisztelt uraim !
beejtő jelensége a közönség közönyének. Csakis j legősziutebb érze ével _ ___
azon ügy buzgóság és szívós kitartás, melyet ' varos törvén)hatósága nevében Magyarország! ” 1. Az" elnök, az igazgatóság felügyelőbe-1 2. Az üzleti rendszabályok, valamint a
még néhány tisztviselőben elismeiéskepeii fel- -- tornászait, kik az általános országos kiállítás ? zottság és jegyző megválasztása előmozdítása j személyzet teendőinek a vezénylő igazgatóról
találunk, volt képes az egyletet ily mostoha a halmával itt összegyűltek, hogy egyrészről t felmentése és ezen két testület tagjainak di-1 s az üzletvezetővel egyetértő kidolgozása s
körülmények között fentartaui, mert épen ott, ? bemutassák azon bámulatos elóhaladást, melyet ’ j *zá-ára. ; alkalmazása
nol pártfogásra kellene számítanunk, meg nem j Magyarországon a tornászat ügye aránylag \ 2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság í 3. Az üzletvezetés pénztárkezelés s könyv-
fogható hidegségre és elöitéietre ialáiu»K. I rövid idő alatt tetf, s hogy más részről meg 5 jelentéseiben foglalt indítványok feletti hatá- vitelnek ellenőrizése — időnkénti átvizsgálása,
Hányszor kellett csak a torna rúnát is meg- í alkossák az országos tornas?övetséget, a mely! nzat hozatalra,
változtatni, hogy akada y, ellenszenv vagy meg- ? bizonyára hathatós eszköze lesz a tornászat í 3. Az évi számadások
rovásra ne találjon, míg az orsz. tormüuue-, jövő fej ődésének es f .-Ivirág ásának. A torna- ? az osztalék megállapítása s a felmentvény ki- 
pelyeu azt tapasztaltuk, hogy 500 működd : szat meghonosítása Magyarországon sok nehéz- \ adása.

4. Határozathozatal az alapszabályok mó­
dosítása valamint a társaság fenállási tarta­
mának a beszámolók kirendelésére.

$ 4. A vezérigazgatóval s üzletvezetővel
feletti határozat egyetértve gondoskodik arról, hogy a társaság

tornász es azoknak tisztviselői bizonyos büsz- í séggel járt, de az önök fáradhatja», s eredmé- í
keséggel vettek fel a toruaöltőuyt, s az un ie- ; nyes ben gazdag 
pélyeu megjelent ezerekre menő nezó közön- ! Küzdeni az előítéleteket és

eguagyobb érdekeltséggel es tapsvihar-

siserült le- 
téves fogalmakat, j

tornászituak még ellenségét meggyőzni j 5. Rendkívüli közgy. összehívása.

csarnoka egészséges, nemes fajú gyümölcsökkel 
hiteles kertészeti s gazdasági vetőmagvakkal 
stb. minden időszakban a viszonyoknak meg­
felelő árban készpénz bevásárlás vag\ bizo- 
mány utján ellátva legyen, mint szintén arról 
is, bogy a kiszolgáltatás kellő pontossággal

»úti TARCZÁJÁ.
dalaiból.„Barna lányka“

x.
Tavaszi nap ragyogása 
Virágot csal minden agra,
A p.líaiigok korúi szádjuk 
Mi den ágát és virágát. . .
— Felsohsjt a kicsi rózsa — 
Bárezervirágomvoln

Az őszi szél zúg a légbe,
A virágot törve-tépve,
A pillangók messze szállnak, 
Zörejére száraz ágnak. . .
— Feleóhajt a kicsi rózsa — 
Bar egy virág se lett

Szemeidben, szép leányka 
Tavaszi nap ragyogása,
Buba karod öleiese 
yingyos szellő enyelgése. . .

Ajk az ajkon, szív a szivén,
Oh! miért nincs ezer

Nem érzéd viliámos éjnek 
Bánatát, borzalmait !

Akkor zengi a madárka — 
„Jobb volt mégis ott nek-un ! 
M dón ujabh, szebb ház á 
Szállna, és nem bírja szárnya, 
Odavész a tengeren!

— Ki dves kisasszony ! kegyednek szivé- 
j ben valami titok van. Tegyen engem e titok 
bizományosává.

i A fordulat be nem következhetett, mert

Aszalay Daniul.

. *-------------- -
* mondandók iránt, mélyen gondolkozva haladt}
' a férfi oldalán.
s Azon állapota ez a léleknek, melyben i 
? úgy ösztönöz valami, hogy feltárjuk belsőnket, |
1 mert érezzük, tudjuk, hopy ki előtt tennők, 5 e pillanatban egy harmadik személy, szintén 

annak részéről kellő megértésre tarthatunk I egy hölgy, sietett a beszélgetők fele.
I számot. Másrészt azonban mégis vaunak bizo- [
I nyos fontos körülmények, melyeknél fogva még j 
‘ egész nyíltsággal nem közelíthetjük meg leg 
< bizalmasabb barátaink szivét sem. Élesiti e
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e küzdelmet azon határozott föltevés, — mi 
különben nemes jellemek természetes belső 
tulajdonsága, — hogy valótlant mondani, álli- 

v iros parkjai egyik legszebbjében j tani nem akarunk.
I vagyunk. | a hölgy habozása itt annál indokoltabb,

Nyári né után van. I mert viseltetett legyen bár e férfiú iránta
A rekkenő nagy hősége- kellemetes hüs > még oly gyöngédséggel, figyelemmel, e talál- 

légmérséklet váltotta fel. Fellegek borultak S kozás ismeretségek első időszakára esvén, 
I ugyanis a láthatár fölé s az azokból, rövid * arra, hogy a bizalom a hölgy részéről a maga

szivem

Messze tűnt az édes álom, 
Nincs pillangó a lört ágon, 
Tudja isten 1 merre vagy már, 
Napkeletnél, napnyugatnál. . . 
Eszembe jut a kis rozsa :
Bar egy szivem se lett

XI.
Oh ! gondcisz-e néha még rám, 
Vagy végképp feledve már ? 
Mint madár liágy régi fészket, 
Más berekben jobbat, szépet 
Hogyha lelt a kis madár !

Fele iéd a kicsi házat 
És oitalmas karjait. . .
Pedig jó volt az a fészek,

váltotta fel. 
a láthatár fölé s az

ide g tartó villámlás és csattanós mennydőr- ? teljességében nyilvánuljon, következetesen sze­
gesek között a városra eomló zápor teljesen j mitani nem is lehetett.
e.hárította a tikkasztó behatást, melyet nyári j Most, nehány másodpercz lefolytéval, a 
napokon a heves verofény ábatra, növényre,; hölgy fölveti eddig lesütve tartott szemeit s 
sióval az egész természetre gyakorolni szokott. i egyikét vetve azon tekinteteknek, melyek bá­

limét kiderült vo.'t. A nap sugarait újra I tása emlékeink között mindig megmarad, ked-nap sugarait újra j 
elárasztotta a vidék fölött. Már-már leáldozni i; 
készült akkor, a midőn a park virág-ágyai I 
között, az il atos légben, a pompájukban tisz-! 
tán tündöklő fák lombjai alatt, mely fák leve-! 
lein a még le nem hullott, vagy föl nem szik- j 
kadt esőcseppek tükréből gvönyörkedtető szín- 
töréssel verődtek vis za a kedves sugarak, —! 
férfiúval s kedves hölgygyei találkozunk, kik! 
— láthatóiig — bizalmas beszélgetésbe me-; 
fűlve nem annyira a szép kültermészeíteí, | 
mint inkább belső világuknál látszottak el­
foglalva lenni. Mintha a helyzet tisztázásán | 
fáradoztak volna.

— Sajátságos ! jegyzi meg a férfiú. Ke­
gyed, édes 1 most sokkal nyomottabb kedé y- 
beu van, mint előbb. Vallj* be őszintén, mi 
borított fátyo t előbbi kedvére ? . . .

Egy ideig hallgatva mentek tovább. A 
hölgy, mintha tusakodott volna magával a

mindig megmarad, ked­
ves csengő hangon szól.

— Nem mondhatnám, hogy előbbi ked­
vem végkép elhagyott voina : hogy kedélyem 
nyomott lenne. Ellenkezőleg nagyon jól érzem 
magamat. De látja, ha a verőtényt zápor által 
oly gyorsan követtetnek látom, ha tapaszta­
lom, a virulásra mily könnyen következik a 
heryadás, az enyészet : nem tehetek róla, e 
tényék mindig visszavezetnek az emberi ér­
zelmekben is szükségkép beálló változásokra, 
a mikor aztán rendesen reflexiókba bocsátko­
zom és akarva nem-akarva elmosolyodom. 
Mostani kedélyállapotom ugyanez.

Itt a hölgy a virágos ágyak egyikéhez 
lépve egy szál feselő rózsát tépett le. a hir 
télén szemébe lopődzott könnycsep harmatként 
hullott a rózsa-szirmokra. Újra egy tekintetet 
vetíti társára s némán nyújtotta át neki a 
vi’ígüt.

férfiú csak enuy t mondhatott :
— Eiteszem, megőrzőm e szálat. Erre 

emlékeztetve fogok iparkodni, hogy e nemes, 
jó szív barátságának, szereiének, átkának zá­
rához juthassak.

*
* *

A férfiú 6 rózsát imakönyvébe rejtette.
Valahányszor kezébe vette ezt, mmdany- 

nyiszor egyszersmind bensőiig, ho szán nyug­
tatta szemeit az ott fölkeresett és talált ró­
zsán is

Több Ízben lett volna alkalom, hivatkozva 
az ecsetelt jelenetre, tudakoiódui a hölgynél 
— ha csakugyan volt titka — e titok mme- 
müsége, annak jelentősége iránt. Soha sem 
tette.

Megnyugodott abban a tudatban, iw.’ 
annak a hölgynek szivében, kinek kedvess.gc-t 
az egész város elismerte, jóságát mindenki 
becsülte, bámulta, szerzett egy helyecakét, 
melyet tőle többé elragadni sors, körülmények 
nem fognak.

A legnemesebb barátság fűzte e két 
lényt állandóan egymáshoz, mely viszonyt a 
gyakrabban való érintkezés, az elet minden 
napi bajai, változásai nem érinthettek, nem 
változhattak meg.

*

Messze vezetne előadni, részletesen elő­
sorolni a viszonyok alakulását ; azokat a vá - 
tozásokat mind, melyek előidézték, hogy az itt 
szerepeltetett kedves hölgynek X. városát el 
kellett hagynia — ta án örökre.

Nem egy tárczaczikk keretébe való, de 
talán még regényre nézve is sok volna keresni 

* s feltalálva tovább lüzni az érzelmi szálakat, 
melyek bizonyos időben aztán úgy Kötődnék 
egymáshoz, hogy azok találkozása egy-egy em.
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történjék s hogy árszabás a viszonyokhoz al­
kalmazva a fogyasztó közönség kielégítésére Az évi számadásnál mutatkozó tiszta nye-1 réeibbi időkre, nem lesz időszerűtlen ieiemli
szolgáljon s végre, hogy a társaság csarnokába reménvből levouatik. I fAnfini, 1 , ■, - ■ .■ , . ,
befogadott növények, vetőmagvak, minták stb.! í A tényleg befizetett részvény tőké íteUQnk’ hog> laPuuk li5,ü-,k évi folyamának 
czélszerüeo elhelyezve és gondozva legyenek nek 6°/0.
és hogy a csarnok a helyiségben legnagyobb i II. Az igazgatóság jutaléka összesen 10° 0 
rend s tisztaság uralkodjék. . melyben egyenlő arányban a vezérigazgató osz-

Az igazgatóságnak kötelezettségében áll taléka is beim foglaltatik.

egyik számában hírneves geológusunk és m.- 
szigeti tanár D i e r Lajos hosszabb czikkben 
fejtegette előzetesen tett vizsgálat alapján, 
bogy a debreczerii artézi kút fúrásánál az él

____ QCgviZSgált Cf 1 11101 icgct a aut^uícö CIO ^
terjcáztcui, a nyeremény felosztásra vonatkozó l Az 
iuditváuyávai és a megvizsgált zárszámadást | igazgatóság javaslata alapján a közgyűlés ba- 
8 nappal a közgyűlés előtt közzétenni. jtároz.

A felügyelő bizottság a kereskedelmi I Az Ozletkezelés ellenőrzése szempontjá- 
törvéuyek értelmében jár el. I ból ezen alapszabályokon kívül még üzleti

Az üzletvezető. | rendszabályok dolgozaudók ki s hivatva van az
Az üzletvezető, mint az igazgatóság meg-I igazgatóság szelvény könyv alkalmazása állal, 

bízottja a társaság érdekeinek minden iránya-1 de más módon is a csarnok ügyeit és rendes 
Kon meofeUlö STokertolemmol *a a 31 S fi $ pontos kezelését biztosítani.

Helyi hírek. 
I vÖllll VitH.

ban megfelelő szakértelemmel és a 31. g. o. 
pontja érteimében jár. Az igazgatóság s a Ii 
felügyelő bizottság üléseiben tanácsadó minő- \
Bégben vesz reszt, a folyóügyeknek vezetésével 5 
a vezérigazgatóiul nyert utasítások szerinti " Dehreczen polgárai! Augusztus 2-ikával 
közvetlen elintézésével vau megbízva. > — a ránk jövő vasárnapon — nehéz de d'csö

az üzletvezető közeg jegyzési joggal vau f emlékű nap virad reánk. 36 év eWtt ez a nap 
felruházva melyet a vezérigazgatóval együtte- ; volt az, melyen hazánk az egyik legmagyaredib 
sen gyakorolhat, minél fogva a társaság névé- városának kapuihoz érkezett a bérencz muszka 
ben kiállított okmányok vagy levelezések, a i sereg, hogy „ Jeruzsálem városát elpusztítsák 
társaság czégienyomatával a vezérigazgató, ~ s ez a nap volt a/, melyen e vad. dűlő sereg 
vagy esetleg két Igazgatósági tag együttes i elé egy kisded de lelkes csapat állott, nem hogy 
aláírásával iataadók el. f feltartóztassa azt. de hogy meghaljon azzal a

Az üzletvezető a csarnokban rendelkezik ; fegyverreI kezében, melyet e szent szabadság ne- 
inditváuyokat vagy ajánlatokat terjeszthet be * vében rigadt fel. u melyei a fi o n r é d~ nevet 
az igazgatóságnál. ) tiscteltté tévé a bámuló világ előtt !

Az Üzletvezető kötelességeinek S a reá j l)e ki ne ismerné itt e nagy nap törté- 
bízott teendőknek teljesítéséért felelős, s tar-' netét ?

elhalt

jótékonysági
ezen felül maradó összeg felett azie.en ügy mielőbb kedvszó elintézést nyerjen-

* A debreczeni h.-nánási vasút részvéut- 
társaság — a mint már irtuk — jövő hó 
7-én Debreczenben a városháza nagyterméb-n 
igazgatósági ülést tart, metynek tárgyát főleg 
a Nánástol Büdszentmihá.yig terjedő vasút 
vonal épité-i terve fogja képezni.

* Csaló. Fischer nevű zsidó csaló 
mintegy 20 dro. bádogedenyt vett megy hitelbe 
a mások nevében a S. nagykereskedő

j czégtvl, s első dolga volt azon túladni. Igen 
: magas arakon elárusította az edényeket 

1). heiybeli jóimü bádogosnak, mint „a 
katonaság szükségletére beszerzett készletből 
fennmaradt felesleget.“ D. ur annál is inkább 
hitt a csalónak, mert az anyag rendes beszer­
zési árából mit sem engedett s alkuról hal­
lani sem akart. Néhány nap múlva a két ezég 
tulajdonosa közt beszélgetés közben szóbajött ez 
az eladási s vásárlási üzlet, s akkor tűnt csak 
ki, hogy itt csaias történt, a mint be is bizo­
nyult. — Feljeieuteuek az esetet kölcsönösen, 
s a rendőrség itt helyben csakhamar elcsípte 
a foglalkozás nélküli Fischer urat, ki átada­
tott a kir. ügyészségnek.

* Cerlyen ezredesről tévesen Írtak a la­
tozik 100 (egy száz) darab részvényt az igaz-* E napot megünnepelni, az ekkor euiaii | pok) hogy a Kornál őrnagy temetésen jelen 
g&töságnál Jetéibe helyezni. I szabadsátjhösolc sírját megkoszorúzni emlékeze-\ \Az üzletvezető az Igazgatóség által vá- j tünk hála virágaival, Kivink mi fel titeket üeb- í e,t vulDlí- ~ Az -*•-*“ irJ* te8llBl> : -A m
lasztatik ez állapítja meg éivezménjeit s szer- ’ reczennek szabad polgárai. i Cerlyen ezredes egyéniségét illeti, ő a hadse-
zödik vele. j Jertek, zarándokoljunk ki e napon s bo- } reg legismertesebb tisztjei köze tartozik és

Pénztári pénzkezelés. } rüljünk le a szent földre „hol svjaink doni- *
A csarnok bevételei ÜO frton felül úgy-' borulnak ; es áldó imádság mellett, mondjuk el 

szintén a társaság egyebb értekét a tűz és ■ szent neveiketA , . . ....... . , ,
betörés ellen biztos vas pénztárban őriztetnek, > Gyülekezési hely a főiskola előtti tér, d. v*S3a6‘ ^azauok Kikepeztetésérol irt munka,a 
e pénztár kulcsainak egyike a vezérigazgató a ». \4 órakor. Indulás a honvéd sírokhoz I ja legjubu lovassági irodalmi mii

A u s z t r i a-M agyarország egyik 
legkitűnőbb katonai Írója. A io-

masik az üzletvezetőnél vau. a folyó kiadások; órakor
vezetésére a vezérigazgató s az üzletvezető j 
együtt a szükséghez képest az üzletvezető 
magában 10 írt erejéig járhat el.

A társaság rendelkezésére álló tőkék 
hasznos elnelyezeséről az igazgatóság gondos- 
doskodik.

Zárszámadás.
Az igazgatóság a társaság minden va­

gyonáról úgy szintén a bizouiánj oa átvett tár­
gyakról reszie.es leltárt s ennek alapján Ja­
nuár 1-től Deczember 31-ig terjedő zarszam- 
iát készít, melybe í az egyesület anyagi álla­
pota i észlelésen fel van tüntetve.

E zárszámadást a közgyűlés jóváhagyása 
után a törvényszéknek bemutatni tartozik.

A zárszámadások s a mérleg összeállítá­
sánál az igazgatóság a kereskedelmi törvények 
ide vonatkozó paragralusai szerint jár el.

A felszerelések evente 10° „ levonásával 
hozandók a cselekvő rovásba.

A tartaléktöke.
A társulat anyagi erejének növelése czél-

Jiövebb programot a helyi lapok szombati
száma hozand.

A rende ző bizottság.

* A nagyerdő. Itegebben említettük már, 
hogy Török Gábor városi lőerdömester 
nagyszabású tervezetet készített a nagyerdő­
nek, ezen szép mulatóhelynek teljes átalakí­
tására, mely abban áll, hogy a rendezetlen 
állapotban levő fasorokban nyári kéjlakok szá­
mára hely van kijelölve, s bent az erdőben 
nem kevesebb, mint jobbra-balra elágazó 14 
kisebb fasor egyenes vonalban létesittessenek. 
— A terv annyira megnyerte a városi tanács 
tetszését, hogy azt egyhangúlag elfo­
gadta, s immár mi sem áll útjában a nagy­
erdő teljes átalakításnak. A költség, a mi 
csekély lesz, úgyis kikerül a nagyerdei rop­
pant makktermésből, mely az idén párját 
ritkítja.

* Nagyváros lettünk — tagadhatatlanul! 
Fóutczánkon robog a kis vasút. A nagyerdőt

azért is, hogy ha valamely év hm a számadás 
alapján veszteség mutatkoznék a hiány első 
sorban a tartalék tőkéből pótoltassék.

11a a veszteség az alaptőkét megtámadná 
úgy annak újból kiegészítéséig osztalék nem 
adatik.

jából tartaléktőké aiakittatik, de alakittatik ez idővel villák környezik, a föutbol — ha a fs-
■“....... " ültetvényeknek kedvez a termeszei — bou­

levard lesz. Uj templomok, monumentális 
épületek, uj vasútvonalak, gyárak épülnek és 
mint nagyvárosokban szintén szokás — gyá­
rak buknak. Megvesszük az orsz. kiállítás pom­
pás vendéglő-csarnokát, a melynek tulajdonosa 
Dobos; az igaz, hogy a pénzügyminiszter 
is igér augusztusra valami dobostól jövőt, 
a maga legújabb adóbehajtást szigorító rende­
letében. És nagyvárosiasak kezdenek lenni 
rendőrségünk jelentései. Sikkasztó jön Debre- 
czenbe, a ki a lábát pezsgőben füröszti, olyan 
sikkasztó, hogy a fővárosi lapok nem eléged­
nek meg a nekik jutott Somoskőyvel — alias 
Veisey báróval és sárga irigységekkel emlege­
tik Nagel Jánost -- alias Béres bárót; főkép 
a midőn kitűnik az is, hogy rendőrségünk ép 
oly ügyes volt Nágel nyomozásában, mint a 
mily ügyesen kergették Thaiszék Somos- 
kóyt. Templomrablás követi nyomban a sik- 
kasztót és ugyanakkor dördül el az egy ezre­
des és egy ői nagy között vívott pisztolypárbaj 
halálos lövése. A toruür, klakk-frakk és lakk 
annyi az utczáu és a termekben, mint akár 
Budapesten és a lakások es eleiem drágasága 
sem alabbvaló. És ki tudná mindazt elősorolni, 
a mi jó öreg Debreczenünkben olyan nagyvá­
rosiassá teszi a levegőt? És ha mégis lanyha 
közegészség, növekvő elszegényedés, az erköl­
csi és szellemi elei fogyatékossága, visszavo­
nás a pártok között, csalás, uzsora és tudj'

bér életében méltán forduló pontot szokott 
képezni.

E forduló pont e hölgy életében is be­
következett.

El lón határozva, hogy férjhez megy.
A kezfogó, az eljegyzés megtörtént. Az 

egybekelés napja megállapítva, kitűzve lőu.
Nem sajátságos különös játéka-e a sorsnak, 

hogy ugyanazon nap, midőn az a hölgy vőle­
gényének Isten oltára előtt frigyet esküszik,
_ a távolban egy férfiú előveszi imaköuyvé-
t)ől a híven megőrzött feselő rózsát, mely 
azonban most már töredekeny száraz szirmok­
nál nem egyéb, a azt maga elé állítván, mig 
gondolataiban elmereng s szivében igaz őszin­
teséggel kíván szerencsét és áldást az uj 
házaspárra, szeméből sziutéu egy köny kíván­
kozik ki s hull alá ugyanazon szirmokra, 
melyek annak a meuuyasszouyuak egykori 
könycsepjet draga gyöngyként őrizve zárjak el 
magukban.

Ha e köny cseppek úgy el tudnák beszélni 
származásukat! Ha úgy számot tudnának adui 
azon érzelmek legkisebb részleteiről, melyek 
abban egyesülve, bizonyos tekintetben megtes­
tesültek, mint az asvany-részletek azon viz- 
csepbeu, melynek hatásos működése folytán 
barlangokban Stalaktit képződik 1 ?

Szolgáljon az élelmeknek talán némi 
jelemzéseül mit Anglia nagy költője stanzái 
egyikében oly találóan fejez ki, hogy „igaz !“ 
elvesztettem mindent, de megmentém a lelki­
ismeret féltett kincseit. S restellem, kogy ön- 
megadásomba kerülhetett a törekvés, mikép 
megkíméljem évek hiú bánatától. Mégis, ha 
kevésbbé szerettem, szivem akkor az övének 
mindenesetre kisebb áldozatot hozott volna; 
felényi annyi fájdalmát sem érzem a válásnak, 
mintha szivem gyarlósága enyémmé tette 
volna őt.“

—8.

azok közö.t 
5 melyeket e tereu a katonai irodalom általában 

felmutathat. Czeriien ezzredes, asi a mérnök1 
akadémián nevelkedett, előbb a műszaki csa­
patoknál szolgait, a hőimet azután áttetette 
maga: a lovassághoz. Majd a felsőbb katonai 
iskolát vegezie, a törzskaihoz tartozott, de 
honvéd lovasságba lepett át. Nemi diiiereueziái 
voltak a mostam honvéd-lovassági tábornokkal, 
aki, mint a Budapesten Taglalt (a 
mers. eileuzek nemet lapja) írja, vetéiytársat 
latta a minden tekintetben kitűnő tisztben s 
ez arra bírta Uzerlieut, hogy újra a közös hu- 
szarsaghoz helyeztesse magat át. A 4-ik hu­
szárezredből szolgait s meg tavaly ezzei az 
ezreddel vegezte Budapesten a íegyvergyakor- 
latokat. Csak néhány hónappal ezelutt nevez­
tek ki ezredesnek es a Debroczenben állomá­
sozó 15-ik huszárezred parancsnokának. Cztr- 
lieu ezredes gentleman a szó legnemesebb er- 
telméuen; ezenfeml komoly, higgadt férfin 
aki bizonyára nem bocsátkozott könnyelműen 
aoba a viszály na, melynek egy dertk, nagy te­
hetségű katonatiszt áldozatául eseti 1“ Úgy 
halljuk részünktől, hogy a párbaj egyik okát 
képezte volna Cerlyen ezredes urnák ezen nyi­
latkozata is: „A polgári életb enegy 
oly jelenség merült fel, a mely­
nek a katonai eleiben felülke­
rekednie nem szabad“. Ez lett volna 
azon, bizonyos körök áltál czeizato.-au haza 
f i a t 1 a n n a k colportált nyilatkozat, mely 
azonban szerintünk legaiabb is érthető.

* A r. kath. templomon oly régóta szük­
ségesnek mutatkozó renoválások teljesítése
most van iolyamaibau. A templom előtt már 
felvannak állítva a nagy könnves állványok. — 
A templomrablas ügyében elfugatasok történ­
nek, azonban inkább gyanú-okok, mint pozitív 
bizonyítékok alapján.

* Várják Aradon Krecsányit ! A „A. és V.“ írja: 
Az aradi mecénások, mióta Krecsányi színtársulata itt 
vau a szomszédságban, nem férnek a bőrükben. A 
mbpártolö szenvedély, mely a leegetc színház hamuja 
alatt úgy aludt, mint tierkulanom és Pompeji a vul- 
kauhamu alatt, a szezon közeledtél« kitort es eget 
k r. Minden ösztön hatalmas, de talán egy sem auy- 
nyira. mint a meczéuási ösztön 1 Plane — ha úgy ki 
vau éheztetve, mint az aradiaké. Ha két mecénás osz- 
szejou, hamisan hunyorítanak egymás szeme közzé s 
gratulálnak — Mihez V Ahhoz, hogy a Krecsányi szín­
társulata mar csak hét vasúti állomasnyira van tőlük. 
Ez is valami. Az északi szél már idehozza a théatrom 
szagot, a linóm primadonna-illat kierzik belőle. Iía 
három meczénás összejön, széliére hosszára megiár- 

2 gyalják a téli szezont. Úgy emlegetik, mint a jdétvágyu

h ó 1-én megnyittatik. Ez alkalomból tudatjuk, 
hogy az egylet kénytelen volt az eddigi beira- 
tási és tandijjakat fölemelni s a most kezdődő 
uj tanévben már azok fognak beszedetni. A 
beirási dij minden újonnan felvett 
gyermek után egyszer s mindenkorra 2 frt;

egy gyermek után fizetendő havi tandíj szia 
teu 2 frt leeud. — Tekintetbe vevén azonban, 
hogy az egylet jelenlegi részvényes tagjai azon 
kedvezményben részesittettek, miszerint gyer­
mekeikéit az eddig szedett 1 frt havi tandíj 
helyett 50 krajezárért, — tehát 50 krnyi ked­
vezmény összeg levonásával járathatták a gyer- 
mekkeitre: e kedvezmény részükre a folyó ev 
végéig, a mikor is t. i. a bárom évi cykius 
épen letelik — továbbra is fentartalik; a 
mennyiben nevezettek gyermekei a havonként 
fizetendő 2 frt taadij helyett 1 frt 50 krert 
járathatják a gyermekkertbe. Dehreczen, 1885. 
julius 28. Kovács B. Gyula, egyleti titkár.

* Utczai humor. „Megvannak ám a temp- 
lomrablók!“ „Ugyan ki fogta be?“ „Senki se fogta el 
hanem azért megvannak — ott, ahol!

* Temetés. Király Imre helybeli lek. 
polgár hűlt jiorait tegnap kísérte kiváló nagy 
közönség örök nyugalomra, az elhunyt házá 
nál nt. Nemethy Lajos lelkész ur mondott 
gyászbeszédet. Béke az elhunyt poraira.

* Vasút. F. h. l-töl kezdve a 3711, 3712, 
3713, es 3714. sz. omnibus vonatok D e b r e- 
c z e n, vásártér, és H a j d u-S z t.-G y ö r g y 
állomások közötti 3. sz. őr háznál, mely „N y u-

a s“ elnevezést nyerend, feltételesen, ha t. i. 
utasok fel- vagy leszállaui akarnak, megállaui 
fognak. A 3711. sz. sz. vonat délelőtti 8 éra 
34 perczkor, a 3712 és délutáni 4 ura 53 percz- 
kor, a 3713-as délutáni 6-óra 3 jierczkur és 
végül a 3714 es délelőtti 7 öra 25 perczkor 
érkezik említett órház. A podgyásziileték es 
menetdijjak ezen őrháznál felszálló utasoktól 
utánfizetés mellett fognak beszedetni.

* A debr. iparos ifjúsági önképző egy­
let jövő szombaton választmányi ülést tart, 
melyen azon egyleti tagok fognak kijei# telni, 
a kik az orsz. kiállítási! bízott, felhívására 
és költségén a budapesti országos kiállítás 
megtekintésére fel fognak küldetni.

* Ipartestületi ügy. A nyiregy házai ipa­
rosok és az ott létezett iparos egyletek e hó­
ban közös megegyezés folytán elhatározták, 
hogy az uj ipartörvény értelmében egy ipar- 
testületben csoportosulván, ügyeiket ezután 
közösen intézik. Az alapszabály tervezetet úgy 
a keresk ésiparkamara, [mint az illetékes 
minisztérium már jóváhagyta, s testület mű­
ködését tenylegmár megkezdette.

* Népesedési mozgalom Jul. hó 10-től 
25 ig terjedő heten született reí. vall. fiú 16, 
1. 18, együtt 34. Róm. kath. 3 fiú, 2 1., —5, 
összesen 39 gyermek. Elhunytak ez idő alatt: 
Erdős Mária 3 h. bélhurut, Hatvani Erzsébet 
8 h. bélh., özv. Pállfy Mártonné 81 é. aggkór, 
Száva Ádátn 2 e. bélh., Nagy András 1éves 
beihurut, Lörinczi Piroska 20 eves gumó, Ha­
rangozó János 3 é veselob, Yatas József 17 
é. tüdőgümő, Balog Róza 1 éves, aszály, Klein 
Ernő 4 e. agylob, Mező József 1 é. bélh., 
Kardos J, kér. leánya halvasz., Vastag Mária 
1 é. aszály, Pataki Győrgyué 50 é. bélh., Koru- 
hotiér Ilona 5 h. gumó, Sarkadi Mária 1 h. 
görcsök, Kiss József, 68 é. guta, Tózsér Béla 
1 é. beihurut, László János 2 h. bélhurut, 
Mózes Lsjosné 75 é. aggkór, Szűcs János 63 
év., U áh György 66 éves, bélhurut, Körhöny 
Eszter 6 h. bélhurut, Juhász János C é. agy­
lob, Nagy Zsuzsánna 40 éves, gümő, Kovács 
Erzsébet 2 é. hurut, Kovács György 78 é. bü- 
dés, Pusztai F. 75 é. aggkór, Csapó Jáuosné 
36 é. gyermekágy, Makai Erzsébet beihurut, 
Balogh László 2 h. belh., Debreczeni Erzsé­
bet 9 h. bélhurut, Török József 1 hón. gör­
csök, Károlyi Sándor 3 é. bélhurut.

* Lovarda, Euders lovardája, a czeg- 
lédutcza végén levő nagy deszkaépület, roha­
mos gyorsasággal épül. Az eLö előadás vasár­
nap este valószínűleg megtartatik.

Múzsák. ____
— Konti József, a gyapju-utc-ai színház 

karmestere elhagyta Feleki társu atát, hogy 
hozzáfogjon Cdky Gergely „Probakirály“ czimü 
operett szövegének megzenésítéséhez.

SZERKESZTŐI POSTA.
P. J. kereskedő urnnk, helyben. Az efféle 

dől og nem való nyilvánosság ele

Felelős szerkesztő : Gáspár Imre.
Kiadó : Kutast Imi-o.

Isten mi minden képeznek sötét árnyvonalat a t Pmber a jó vacsorát. Csettintenek hozzá a nyelvükkel, 
nagyvárosi fény mellett, azzal ne törődjünkí Csak olyan messze ne 1 enne még. Addig mindennap 
Így vau ezzel az egész ország. Nincsen' beleveszik a miatyánkba. Add meg nekünk a mi 
kas — mondj uk — de azért csak fenn6 liennaP' 
az ernyő!

Az ártézi kút ügye. A '“1U=U_ expedlczio élén egy sok szezont látott, tapasztalt,
Oly számos év Óta épülőben levő ártézi kllt ; tintélyes meczénás áll. Az öreg daru után egész sereg 
elkészítésére nézve mozgalom indult meg mindenkorbeli meczénás fog szárnyra kelni Gyula vá- 
szakértőknek meghívása tárgyában. Mint hall- ■ ros felé, helyszíni müszemlére. Csak ott ne ragadjanak
juk Zsigmondy Vilmos, ki ez ügybea j röÄeirö,“. kennel értesít-

egy’

mm-
műélvezetünket. Hogy valamit előlegezzenek 

magukn k a jövendő jóból, elhatározták az aradi me-
, . S ezéuások. hogy átmennuk Gyulára — ismerkedni. Az varosunkban -___ .... te

egyszer már tartott v á r o s u u k b a n egy »tetik a t közönség, miszerint a „Frőbel 
szakszerű előadást, már legközelebb ide ér- f let“ gvermekkertje, mely e hóban a föllépett 
kezik, hogy » kút eddigi munkálatit füzete-' járvány miatt be volt zárva, augusztus

7162 1885.

Hirdetmény.
Padrah Sándor szegedi közjegyzői 

helyettes a nagyméhóságu igazságügy- 
miniszter ur folyó évi május 8-án 689. 
I. M. E. szám alatt kelt rendeletére h. 
szoboszlói királyi közjegyzővé kinevez­
tetvén, miután már hivatali esküjét sza­
bályszerűen letette, közjegyzői irodáját 
folyó 1885. évi ju’ius hó 9-ik napján 
H.-Szoboszlón megnyitotta.

E körülmény az 1874. évi XXXV. 
t. ez. 15 ik §-a alapján közhírré tétetik.

Kelt a debreczeni kir. törvényszék­
nél 1885. julius hó 21.

Balogh Imre, Barcsay Kálmán,
h. elnök. aljegyző,

: \
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Üzletemnek végképeni íelhagyási
eHiat^ronva,

értesítem a n. é. közönséget, miszerint a raktáramon levő legújabb clivatu összes
áruczikkeket

készpénz fizetés mellett
21 it rí á ron műi ^kiárusítom.

Legújabb clivatu női ruhakelmék u. m :
Bégé crepp, Voll, Delain, Tricott. Damase, Mohair, Loden, Jaquard, valódi franczia Creton, Muszlin, Saten, Toal, fekete és színes Tornák A, 

Selymek, úgy mint Noblesz, Faille. Szatén. Mervliux, Szatén, Lion, Atlasz. n®k
nagy raktáMrÍndenféle Vá8Z0" árUl< 68 k4SZ fehérnemÜek' naPern>’ök- ™Pkék' ^»gok, selyem és angol bársonyok s mindennemű szabó kellékek

IW igen leszállított árban
futó szőnyegek, jutte és csipke függönyök, ágy és asztal térítők, eaehamier, saten és atlasz paplanok.

Dús raktár a legújabb női felöltőkben, esőköpeny, mantil, jaquett és kész női ruhákban.
Ruhákat mérték után budapesti műhelyemben mindaddig, mig ruhakelmék raktáramon vannak, jutányos árban készíttetekit OTT L.

Debreczen, íőpiaez 
kistemplommal szemben.1
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KÖNYV- és KŐNYOMDAI-MUNKAK FELYÁLLALTATNAK.
§ KITÜNTETÉS 'j

SZÉKES-

FEHÉRVÁRI
ezüstérem 1879. j
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KITÜNTETÉS

LONDON

KON Y V- és KON YOMDÁJA
DEBRECZER, Fcpiacz. Sz. EASY KÁROLY ház.

Ajánlja magát miudenféle

KÖNYV- és KŐNYO MDÁI-MtiNKÁ
gyors <5s pontos elliószitósére; elvállal:

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;
diszmüveket arany- ezüst és szinnyomatban ; a törvénykezéshez megkivántató

ROVATOZOTT IVEKET;
FF* ilexes egyfcekeléet- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.
A papir gyári árban számittatik;.

HIRDE L FjSIy. ív LÍ1 a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő ;D ti II R ti C Z ti N< ez. hír­
lapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

KUTASI IMRE.
könyv- és kőoyomda-tulajdonos.

4V‘,mjá

DEBREC2ENBEN, FÖPIACZ, 52. NAGY KÁROLY ház. DÍSZOKLEVÉL

I87i-ben.
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Debreczen, 1885, nyomatott KUTASI IMlíL könyvnyomdájában.
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